

Главная тема

Защитим имидж города!

Только ленивый, пожалуй, не обсуждал на минувшей неделе новость в Интернете: Тольятти признан «самым бедным городом России». СМИ всей страны распространили рейтинг благополучия городов, составленный по данным исследования качества жизни российских городов Финансового университета при Правительстве РФ. Из него следовало, что наш город имеет самый высокий «индекс бедности»... В ТГУ уверены, что это не так.

стр. 4-5



0+

По вертикали

23 января Государственной Думой РФ был отклонён законопроект «О внесении изменений в ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике».

Документ, в частности, предполагал установление дополнительных мер по устранению последствий нарушения прав авторов научных трудов и предполагал возможность оспаривания решения Высшей аттестационной комиссии о присуждении учёных степеней, несмотря на срок давности защиты научной работы.

Закон о науке и государственной научно-технической политике относит установление порядка лишения учёных степеней и ученых званий к компетенции Правительства РФ. В соответствии с предоставленным полномочием им издано постановление, согласно которому срок обжалования решений о присуждении учёных степеней составляет 10 лет. Такой срок установлен в соответствии с Гражданским кодексом РФ, и согласно ему срок исковой давности не может превышать 10 лет со дня нарушения права, для защиты которого этот срок установлен.

Министерство образования и науки проверит законность повышения оплаты вузов страны. Проверка инициирована по факту обращения уполномоченного по правам студентов в России Артёма Хромова. В нём он напоминает, что в федеральных бюджетных учреждениях «размер платы определяется на основе расчёта экономически обоснованных затрат, необходимых для оказания соответствующих платных услуг, с учётом требований к качеству оказания платных услуг и конъюнктуры рынка».

После заключения договора изменение стоимости обучения не допускается, исключение составляет инфляция, к которой может быть приведена цена обучения.

Депутат Госдумы Вадим Соловьёв также направил в министерство просьбу о заморозке цен на обучение в государственных вузах в течение трёх ближайших лет.

Nota bene!

Конкурсы РФ

Российский научный фонд объявил о приёме заявок на очередные конкурсы:

1. «Проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований по приоритетным тематическим направлениям исследований».

Гранты выделяются на осуществление научных, научно-технических программ и проектов, проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований в 2015 — 2017 годах с последующим возможным продлением срока выполнения проекта на один или два года по следующим отраслям знания:

01. Математика, информатика и науки о системах.
 02. Физика и науки о космосе.
 03. Химия и науки о материалах.
 04. Биология и науки о жизни.
 05. Фундаментальные исследования для медицины.
 06. Сельскохозяйственные науки.
 07. Науки о Земле.
 08. Гуманитарные и социальные науки.
 09. Инженерные науки.
- Научное исследование (проект) должно быть направлено на решение конкретных задач в рамках одного из утверждённых приоритетов.

■ Окончание на 3 стр.

Традиция



Весёлый день студенческого братства!

Морозным, но таким манящим солнечным днём студенты и преподаватели Тольяттинского госуниверситета на время забыли про лекции, зачёты и экзамены. 23 января они окунулись в атмосферу веселья, зимних игр и забав. Ведь к нам снова «подобрался» любимый праздник — День российского студенчества.

В канун празднования Дня студента обновлённый актовое зал распахнул свои двери для лучших студентов ТГУ, которые в 2014 году добились высоких результатов в учёбе и общественно значимой культурно-творческой деятельности.

■ Окончание на 2 стр.

Стремление к совершенству

«МИСС ТГУ — 2015: БАРЫШНИ И БАРЫНИ»

21 января в зале Учёного совета ТГУ витал запах душистого чая, сладких круассанов и лёгкий аромат женского парфюма. Что легко объяснить, ведь в этот день здесь проходило не просто заседание, — здесь красота, ум, роскошь, успех и опыт собрались за одним столом. Этот день стал для финалисток ещё одним пройденным этапом конкурса — ведь встреча с их главными наставниками и помощниками наконец-то состоялась.

Патронессы — известные женщины города Тольятти, добившиеся высоких успехов на своём деловом поприще. И теперь на протяжении конкурса они будут делиться с

финалистками своим опытом, помогать им в трудных ситуациях, давать советы и поддерживать. Каждая патронесса выбрала себе подопечную, которую она будет патронировать до окончания конкурса «Мисс ТГУ — 2015». Патронессы выбирали девушек по фотографиям и небольшим рассказам финалис-

ток о себе. А впервые встретились они с участницами только 21 января. О своём выборе подопечной заместитель директора по работе с клиентами компании «Никотурс» Лариса Вайнштейн рассказала: «Когда я посмотрела на фотографию Дарьи, сразу заметила — она похожа на мою дочку.

■ Окончание на 7 стр.



Традиция

Весёлый день студенческого братства!

■ Окончание. Начало на 1 стр.

На торжественный приём были также приглашены их друзья, преподаватели и директора институтов ТГУ. Приветственное слово по традиции предоставили ректору Тольяттинского госуниверситета **Михаилу Кришталу**:

— В преддверии дня Святой мученицы Татианы мы отмечаем окончание зимней сессии. Это очень весёлый праздник для всех тех, кто был или является студентом. Сейчас многие забыли религиозную подоплёку этого праздника, и для всех жителей России, независимо от национальности и вероисповедания, Татьяна-мученица стала покровительницей российского студенчества.

Наш университет от большинства других отличает наличие чёткой стратегии, благодаря которой мы буквально на глазах меняемся в лучшую сторону. У нас появился замечательный сквер, свой «вечный» студент — бронзовый Шурик, завершилась реконструкция одного из наших корпусов, формируется площадь перед университетом. Я уверен, что появится и свой университетский храм имени Святой мученицы Татианы. Также именно благодаря реализации нашей Стратегии мы сейчас находимся, не побоюсь сказать, в лучшем в Самарской области универсальном актовом зале. За это большое спасибо председателю нашего Попечительского совета губернатору Самарской области **Николаю Ивановичу Меркушкину**, который выделил на реконструкцию актового зала 27 млн рублей, а общая стоимость реконструкции составила около 35 млн рублей. И мы ещё будем вкладывать в этот проект! Но уже сейчас можно увидеть масштабность проделанной работы, которая стала подарком для наших студентов и всего университета в целом. Мы очень старались успеть, чтобы первое мероприятие в новом актовом зале стало именно студенческим праздником.

Поздравляю всех с нашим замечательным праздником! Всем, кто ещё не сдал сессию, желаю её успешного завершения. На улице уже стоит чучело Сессии, и, я надеюсь, сегодня мы успешно сожжём этот символ. А чтобы не замёрзнуть в сегодняшнюю морозную погоду, предлагаю всем «зажечь» не по-детски, да и просто отдохнуть и собраться с силами перед новым семестром!

С поздравлениями к студентам ТГУ также обратились члены Попечительского совета

Тольяттинского госуниверситета: председатель наблюдательного совета «ФИА-банка» и выпускник ТПИ 1977 года **Александр Носоров**, генеральный директор «Химэнергостроя» **Алексей Волков**, президент группы компаний «Адмирал», директор торгово-офисного центра на Индустриальной **Юрий Сачков**, председатель правления «Военно-спортивного союза имени М.Т. Калашникова» генерал-лейтенант **Евгений Юрьев**. Пользуясь случаем, он в праздничной и торжественной обстановке наградил медалями имени Михаила Калашникова сотрудников и студентов ТГУ, которые внесли весомый вклад в патриотическое и нравственное воспитание подрастающего поколения.

Во время поздравлений студентов выпускник ТГУ Юрий Сачков отметил, что в День российского студенчества хочется вновь оказаться молодым, появляется желание веселиться, «зажигать» и танцевать. Юрий Александрович также выразил желание поскорее спуститься вниз и сжечь чучело, погулять на славу вместе со студенческой молодёжью.



■ Награды — лучшим!

Торжественный приём подошёл к тому моменту, ради которого все собрались, — награждению студентов. Вместе со студентами всех институтов ТГУ также наградили благодарственными письмами директоров институтов и главных и ведущих специалистов Управления по воспитательной и социальной работе ТГУ **Романа Шустова** (АСИ), **Марию Иткулову** (ГумПИ), **Галину Гуляеву** (ИнМаш), **Людмилу Хазиеву** (ИП) и **Наталью Карцеву** (ИФЭиУ), **Алёну Захарову** (ИФКиС, ИЗОиДПИ), **Оксану Елгаскину** (ИХиИЭ), **Наталью Добришкину** (ИХиИЭ). То есть всех тех, кто не понаслышке знает, как важно организовать правильный, разнообразный и интересный досуг для своих студентов. Все они вместе с лучшими студентами 2014 года оставались рядом с ректором, чтобы сфотографироваться на память.

Новый, современный актовый зал в этот день оказался по душе тем ребятам, кто не представляет свою жизнь без творчества. «Опробовали» сцену и подарили гостям хорошее настроение «звёз-

дочки» ТГУ. Хоровая капелла исполнила гимн университета в начале праздника и побудила всех присутствующих в зале встать со своих мест. Студентка 2-го курса магистратуры Института химии и инженерной экологии **Наталья Брит** вновь порадовала зрителей потрясающим голосом, а завершил торжественную церемонию театр танца «Ювента». Стоило ребятам уйти со сцены, как в актовый зал забежали два скомороха, которые стали звать всех на улицу.

Весёлый час, как скоморохи обещали гостям, длился гораздо дольше. На площади всех ждали зимние игры и забавы, такие как армреслинг, бег в мешках, перетягивание каната, метание колец, бой подушками. Тем, кто хотел хорошенько размяться и прогреться, предоставили возможность потанцевать. Ведь на крыльце главного корпуса всех желающих развлекали скоморохи и сказочные герои, символ ушедшего года (лошадь) и символ 2015-го — коза. Они придумывали для ребят танцевальные конкурсы и хороводы, а потом самым активным студентам дарили призы, к примеру билет в кино или на каток. Восторженные возгласы раздались по всей площади, когда

организаторы праздника предложили ребятам исполнить несколько народных танцев. Надо сказать, молодёжь оказалась бойкой, ведь каждый пытался «перетанцевать» другого. И движения народных танцев она знает не хуже взрослых.

Гвоздём программы в этот день как всегда стало чучело Сессии, в руке которой уютно расположилась зачётная книжка. После того как все студенты смогли сделать «селфи» с виновницей торжества, Михаил Криштал взял факел и поджег её, оставив все «тройки» студентов в ушедшем году. Ну и какой же праздник без традиционной медовухи? Угощали своих подопечных ректор ТГУ, попечители университета и директора институтов, предварительно облачившись в специальные синие фартуки.

Этот праздник оказался для многих в новинку. Кто-то пришёл впервые, потому что раньше не было времени, а кто-то, наоборот, не упустил своего шанса вступить в студенческое братство и оказался здесь уже на первом курсе. Благодарные студенты говорили ТГУ спасибо за возможность получать не только знания, но и море позитива, веселья, драйва. Все студенты уходили с праздника в приподнятом настроении, а некоторые и с желанием как можно скорее избавиться от «хвостов» зимней сессии!

■ Анна СОКОЛОВА,
студентка 2-го курса



■ Удаль молодецкая

Учёный совет

Награды и победы

22 января состоялось очередное заседание Учёного совета ТГУ, на котором сотрудникам университета были вручены награды и решён ряд кадровых вопросов.

Началось заседание по традиции с торжественной части. Ректор ТГУ **Михаил Криштал** вручил академические регалии — мантию и конфератку — проректору по научно-инновационной деятельности **Сергею Петерайтису**.

Следом, «за долголетнюю безупречную трудовую деятельность в Тольяттинском государственном университете и большой вклад в его развитие», было присвоено звание «Ветеран ТГУ» **Сергею Талалову**.

Грамотой министерства образования и науки Самар-

ской области «За вклад в развитие региональной системы дошкольного образования» награждена **Ольга Дыбина**, заведующая кафедрой «Дошкольная педагогика и психология».

«За вклад в развитие научной деятельности в области местного самоуправления и в связи со 150-летием земства в России» награждены: **Ольга Безгина**, завкафедрой «История и философия»; **Надежда Румянцева**, доцент кафедры «История и философия»;

Татьяна Адаевская, учёный секретарь Учёного совета.

Следующий блок повестки дня касался кадровых вопросов. В связи с перезаключением трудового договора из состава Учёного совета был выведен **Дмитрий Тошин**. Новый состав совета утверждён в количестве 27 человек.

Прямым тайным голосованием большинством голосов были избраны заведующий кафедрой «Торговое дело и управление производством» **Дмитрий Антипов**; заведую-

щий кафедрой «Физическая культура и спорт» **Андрей Пиязин**; доцент кафедры «Теория и методика преподавания иностранных языков» **Валентина Кузьмина**.

В соответствии с утверждёнными льготами ряд сотрудников университета всех структурных подразделений были представлены к награждению ведомственными наградами и наградами Самарской губернской думы.

■ Равиль ИТКУЛОВ

Школа профсоюза

ПРОФ активны и обучены

Новый календарный год Профком студентов и аспирантов ТГУ начал с образовательной программы для профдеканов институтов и председателей комиссий Объединённого совета обучающихся (ОСО).

Сразу после торжественного приёма ректора и студенческих гуляний возле главного корпуса активисты студенческого профкома отправились на выездной семинар. Уже вечером они окунулись в историю профсоюзных организаций, узнали особенности ведения документации, поделились знаниями и опытом работы и рассказали о том, что хотели бы добавить и изменить в студенческой жизни университета. Особенность лекций первого дня была в том, что готовили их сами студенты. Это был не только шанс обновить профформам информацию об их обязанностях и задачах, но и возможность продемонстрировать свои навыки в публичной речи, что тоже немаловажно в жизни современного студента. насыщенная программа и интересный лекционный материал не позволяли скучать.

Образовательная программа закончилась, когда стрелки часов перескочили за полночь. Студенты засобирались в жилой корпус спать. Но не всё так просто. «Гражданин П.», он же «Товарищ Профком», начал свою игру со студентами. Ребятам предстояло разбиться на две команды и выполнить условия, обозначенные в пояснительных записках, которые можно было получить, успешно выполнив предыдущее задание. Испытания были как развлекательные, так и суровые. Например, на одной из станций

Nota bene!

■ Окончание. Начало на 1 стр.

При этом прогнозируемый результат исследования должен иметь мировой уровень и внести существенный вклад в решение ключевых проблем указанного научного приоритета:

П5. Новые технологии добычи и переработки тяжёлых нефтей.

П6. Новые подходы к борьбе с инфекционными заболеваниями.

П7. Перспективные производственные технологии.

П8. Межнациональные отношения и этносоциальные процессы. Анализ мирового и отечественного опыта. Причины возникновения конфликтов и механизмы их прогнозирования, предупреждения и регулирования.

Руководитель проекта за пять лет, предшествующие конкурсу, должен иметь следующее количество публикаций в рецензируемых рос-

23 — 25 января состоялась выездная Школа профсоюзных активистов Тольяттинского государственного университета на базе городского пансионата.



■ Мы вместе!

участникам предстояло найти в сугробе серёжку, которой там нет, или переложить из одного пакета в другой куриные лапки и головы. Думаете, «Гражданин П.» был слишком жесток? Но ведь кто-то должен был встряхнуть студентов, подарить им адреналин? И главное, что цель заданий была достигнута — сплотить малознакомых студентов в крепкую команду удалось. Смело уверяем, что испытания тимбилдинга студенты прошли успешно. А фотографии с квеста можно посмотреть в группе профкома (vk.com/profkom_tlt). Первый день выездной школы закончился обсуждением лекций, квеста и душевными разговорами за чаем и печеньем.

А уже в 10 утра, с завтрака, студентов встречала начальник управления по работе со студентами **Мария Игонина**. Студенческому активу предстояло обсудить основы самоуправления в университете, предложить свои поправки в Положение о стипендиях. А потом окунуться в мир защиты прав потребителей вместе с председателем правления «Самарская региональная общественная организация по защите прав потребителей» **Андреем Шалаевым**. Студенты интересовались, как защитить свои права в обычной жизни, как этих нарушений избегать и как вообще понять, что твои права нарушили.

Затронули тему нарушения прав и законов и на круг-

лом столе, посвящённом недавно опубликованному Финансовым университетом при Правительстве РФ рейтингу бедности городов России (читайте материалы «Главной темы» на стр. 4-5).

А после круглого стола учащихся программы Школы профсоюзного актива ждали неформальные творческие беседы с выпускниками ТГУ. **Антон Серов** познакомил ребят с историческими примерами ораторов, мастеров публичной речи. **Дарья Клопова** поделилась своим видением особенностей мастерства коммуникаций. Об особенностях написания продающих текстов и работы в социальных сетях рассказала **Юлия Евстафьева**. **Роман Гайнутдинов** рассказал об осо-

бенностях брендинга. А **Сергей Варнаев** поделился частичкой своей актёрской и КВН-овской природы, проведя мастер-класс на тему творчества.

По окончании двух дней образовательной программы первой выездной Школы профсоюзных активистов 27 студентов получили официальные сертификаты; было разработано Положение конкурса Stand Up от профкома, которое назначено на конец февраля; дан старт написанию Положения об утверждении высшего органа студенческого самоуправления в ТГУ — Объединённого совета обучающихся.

Закончилось обучение просмотром своеобразного подарка от учащихся шуточной сценки «Один день из жизни профкома». Отразив атмосферу Школы профдеканов, ребята написали юмористичный неофициальный гимн Профкома студентов и аспирантов ТГУ. Спешим им с вами поделиться:

*Синие обои,
Аквариум в углу.
Сегодня ты в Профкоме,
Сегодня в ТГУ.
Ригиночка на троне,
Пираници вокруг.
Профком у нас огромный,
И все чего-то ждуть.
Кому-то зубы сгелать,
Кому-то на каток.
Какая-то проблема?
Бегом в Профком, дружок!
Профком — это движуха.
Профком — это тусня.
Но! Помни про науку —
Её забыть нельзя.
Ты приходи к нам тоже.
Ты посети наш дом.
#Мывместесможембольше
Мы — Профком!*

■ Гражданин П.

Конкурсы РФ

сийских и зарубежных научных изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus):

а) для отраслей знания 01, 04 — 07, 09 — не менее пяти различных публикаций;

б) для отраслей знания 02, 03 — не менее семи различных публикаций;

в) для отрасли знания 08 — не менее трёх различных публикаций.

Размер одного гранта составляет от четырёх до шести миллионов рублей ежегодно. Заявки принимаются в отделе координации проектов Управления инновационного развития ТГУ до 6 февраля 2015 года.

2. «Проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований с привлечением молодых исследователей».

Гранты выделяются на осуществление научных, научно-технических программ и проектов, проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований в 2015 — 2017 годах с последующим возможным продлением срока выполнения проекта на один или два года по следующему отраслям знания:

01. Математика, информатика и науки о системах.

02. Физика и науки о космосе.

03. Химия и науки о материалах.

04. Биология и науки о жизни.

05. Фундаментальные исследования для медицины.

06. Сельскохозяйственные науки.

07. Науки о Земле.

08. Гуманитарные и социальные науки.

09. Инженерные науки.

Научное исследование должно предусматривать участие в нём на постоянной основе не менее двух приглашённых молодых (до 35 лет включительно на дату окончания приёма заявок на конкурс) кандидатов наук, защитивших диссертационную работу не более чем три года назад.

Руководитель проекта за пять лет, предшествующие конкурсу, должен иметь следующее количество публикаций в рецензируемых российских и зарубежных научных изданиях: индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus):

а) для отраслей знания 01, 04 — 07, 09 — не менее пяти различных публикаций;

б) для отраслей знания 02, 03 — не менее семи различных публикаций;

в) для отрасли знания 08 — не менее трёх различных публикаций.

Приглашённый кандидат наук за пять лет, предшествующие конкурсу, должен иметь не менее двух различных публикаций в изданиях, индексируемых в базах данных «Сеть науки» (Web of Science) или «Скопус» (Scopus).

Размер одного гранта составляет от пяти до восьми миллионов рублей ежегодно. Заявки принимаются в отделе координации проектов Управления инновационного развития ТГУ до 20 февраля 2015 года.

Подробную информацию о конкурсах можно получить в Управлении инновационного развития в отделе координации проектов (НИЧ-217, 539479, 539489).

Приглашаем вас принять участие в конкурсе!

■ Управление инновационного развития



Голос молодых

Защитим имидж города!

Только ленивый, пожалуй, не обсуждал на минувшей неделе новость в Интернете: Тольятти признан «самым бедным городом России». СМИ всей страны распространили рейтинг благополучия городов, составленный по данным исследования качества жизни российских городов Финансового университета при Правительстве РФ. Из него следовало, что наш город имеет самый высокий «индекс бедности»... Так ли это на самом деле? Животрепещущую тему на круглом столе обсудили 24 января в пансионате «Радуга» участники школы профсоюзного студенческого актива ТГУ.



■ Размышления на тему...

В начале дискуссии председатель Объединённого совета обучающихся, председатель Профкома студентов и аспирантов ТГУ **Ригина Туктарова** предложила участникам круглого стола высказаться по этой проблеме и прийти к какому-то общему решению.

— Передо мной лежит как раз тот самый документ с сайта Финансового университета при Правительстве РФ, который вызвал огромный резонанс, — сказал **Лев Дмитриев** (ИнМаш). — Лично моё мнение: я не согласен с результатами этого соцопроса. Возникает сомнение: насколько достоверен этот опрос? Судя по документу, опрос был явно некорректным, в поле его зрения, например, не попали важнейшие социальные группы. Кстати, исходя из индексных значений, по данному исследованию, доля критически бедных молодых мужчин и в целом молодёжи у нас в Тольятти составляет 100 процентов... Я, как представитель именно этой категории, не считаю себя бедным и, в общем, считаю это исследование необъективным.

Свою точку зрения высказала **Анастасия Антошкина** (Институт права): «Вдумаемся: в ходе социологических исследований россиянам задавали вопрос о самооценке (!) собственных доходов. Получается, что сам опрос носил характер оценочных суждений и субъективного мнения каждого (условно говоря) жителя города Тольятти. В итоге субъективные мнения и оценочные суждения, пройдя через «сито» СМИ, выдаются за объективную информацию. Какие это может вызвать последствия? Экономика как наука не работает с оценочными суждениями, а только с объективными макроэкономическими показателями! Так вот, если бы этот документ Финансового университета выдали в СМИ в том виде, в каком он есть, это было бы полбеды, аналитики и просто образованные и думающие люди смогли бы отделить зёрна от плевел. К сожалению, получается, что так называемая «диванная» аналитика работает не с чистым документом, а с искажённой информацией, попавшей в СМИ, которые оценочные суждения выдают за объективную реальность и

маю, что надо задать конкретные вопросы тем, кто проводил это исследование».

Как будущий юрист, Анастасия Антошкина выразила точку зрения о том, что имиджу Тольятти и тольяттинцев, деловой репутации города и горожан нанесён ущерб: «Фактически мы можем обратиться к организаторам и участникам этого спорного исследования с иском о восстановлении деловой репутации и взыскании убытков, которые нам нанесли. А убытки однозначно есть и будут!.. Кроме того, мы можем заказать в Росстате экспертизу этого документа Финансового университета.

Выпускница АСИ ТГУ **Дарья Клопова** привела образное сравнение: исследование по рейтингу городов напоминает «курсач» (курсовую работу) троечника, сделанную без особой тщательности. А студентка **Юлия Евстафьева** (ГумПИ) резонно предложила



■ Резонное мнение Анастасии Антошкиной

истину в последней инстанции. Последствиями этого может быть нежелание бизнесменов инвестировать в предприятия города Тольятти, нежелание студентов учиться в этом городе и стремление школьников уехать из города после выпуска».

По мнению Ригины Туктаровой и других участников круглого стола, вышеназванное исследование существенно подрывает имидж нашего города.

Тему продолжил **Юрий Сигалов** (ИХиИЭ): «Можно написать письмо губернатору Самарской области **Николаю Меркушкину** с просьбой проанализировать данный документ и найти несоответствия данного исследования с реальностью».

Своё мнение высказала **Татьяна Абдалова** (ИнМаш): «Я не считаю, что Тольятти самый бедный город России. Хочу отметить, что, наоборот, наши жители амбициозны и стремятся к успеху. В нашем городе проходят различные фестивали, яркий пример — Всероссийская студенческая весна. Вряд ли такое мероприятие провели бы в самом бедном городе России. Ду-

вьяснить: что думают по этому поводу студенты других тольяттинских вузов?»

В финале обсуждения Ригина Туктарова предложила подвести итог: «Мы напишем письмо ректору ТГУ **Михаилу Михайловичу Кришталу** о том, что мы не согласны с данными вышеупомянутого исследования и попросим дать задание специалистам кафедры социологии подготовить экспертное заключение по научной обоснованности этого документа и выводов, сделанных в СМИ. Тольятти — развивающийся, перспективный город с активной молодёжью, которая знает, чего она хочет, и успешно этого добивается. В дальнейшем мы хотим организовать встречу с ректором по этой теме». За эти предложения участники круглого стола проголосовали единогласно.

В тот же день обращение было направлено Михаилу Кришталу, а по его поручению кафедра социологии подготовила своё заключение. Выводы профессионалов читайте в материале «Тольятти — самый бедный город России?».

■ Диана СТУКАНОВА



■ Думаем и голосуем...

Создание благоприятного имиджа города в современных условиях для многих городов является первостепенной необходимостью. Без этого невозможно добиться привлечения инвестиций и обеспечения достойного уровня жизни, в том числе развития инфраструктуры, включая объекты здравоохранения, культуры и спорта, а также улучшения экологии.

Позитивный образ города способствует его развитию и процветанию, а негативный — снижает возможности в конкурентной борьбе за различные виды ресурсов. Вполне естественно, что в сложной социально-экономической и политической ситуации негативное влияние на имидж отдельных городов выступает средством этой борьбы.

20.01.2015 года ряд СМИ, включая новостные порталы в сети Интернет, опубликовал информацию о социальном самочувствии жителей российских городов, в том числе Тольятти, со ссылкой на источник — Департамент социологии Финансового университета при правительстве РФ (Департамент социологии, Финансовый университет: «С точки зрения бедности наиболее проблемные российские города — Тольятти, Астрахань, Пенза, Волгоград, Саратов. Сегодня риск социальных волнений выше всего в Тольятти» — www.fa.ru/chair/priklsoc/Documents/12_Russian_Poverty_2014.pdf).

Название одного из материалов, который появился в СМИ, «Тольятти — самый бедный город России» (Жукова Ю. www.sam.ru.ru/society/novosti_samara/81554.html), акцентирует внимание на социально-экономической категории «бедность», а не на социально-психологической категории — «удовлетворённость».

В частности, в нём говорится: «Согласно исследованию, 13 процентов тольяттинцев — критически бедные жители, которые с трудом находят деньги на питание. В целом доля малообеспеченных в этом городе достигла 57 процентов (при этом 45 процентов мо-

Мнение профессионалов

Тольятти — самый бедный город России?

лодых людей также относятся к этой категории). В Астрахани (население — около 530 тысяч человек) зафиксировано 56 процентов малообеспеченных жителей, в Пензе (520 тысяч человек) — 53 процента».

В других СМИ также делается акцент именно на бедности жителей г. Тольятти («Названы самые бедные города России» — www.interfax.ru/business/418695).

Вместе с тем из первоисточника следует, что в нём представлен не рейтинг по уровню бедности, а рейтинг городов по уровню самооценки собственных доходов их жителями. Фактически это рейтинг удовлетворённости качеством жизни. Это свидетельствует о подмене понятий в СМИ. То есть при интерпретации отчёта в ряде публикаций был искажён смысл.

Тем не менее и сам первоисточник не является исходным научным отчётом и содержит краткую отрывочную информацию. В нём не представлена выборочная и гене-



И этот вывод в первом приближении косвенно подтверждается при анализе размещённых на сайте Департамента социологии Финансового университета при правительстве РФ других рейтингов, составленных как на основе анализа объективных статистических показателей, так и социологических данных, полученных в результате опросов населения. На сайте Департамента социологии опубликовано несколько рейтингов (Департамент социологии Финансового университета: Рейтинг качества жизни в крупных городах России в 2014 году — gtmarket.ru/news/2014/11/18/6977).

В одном из рейтингов городская среда анализировалась по следующим параметрам:

1. Состояние системы здравоохранения и безопасность населения.
2. Работа образовательных учреждений.
3. Материальное благополучие жителей города.
4. Работа жилищно-коммунальных служб.
5. Благоустройство города.
6. Состояние дорожного хозяйства.
7. Баланс миграции населения города.

Были изучены 37 городов России, численность которых превышает 500 тысяч человек. Картина получилась весьма сложная и противоречивая. По критерию качества образования Тольятти (31-е место) опережает Москву (37-е место). По качеству здравоохранения и безопасности Рязань находится на 1-м месте, Москва на 14-м, Тольятти на 31-м. По критерию качества и обслуживания жилого фонда Тольятти занимает 11-е место, опережая такие города, как Екатеринбург (13-е место), Ниж-

ний Новгород (20-е место), Томск (21-е место). По критерию качества дорог Тольятти находится на 7-м месте, вслед за Казанью (6-е место), и опережает Москву (8-е место).

По обобщённому рейтингу качества жизни, который учитывает также результаты социологических опросов, Тольятти также находится не на самом последнем месте, опережая Астрахань, Омск, Ульяновск, Курган и Волгоград.

Что можно сказать о подобных результатах? Многое зависит от методики сбора данных, от качества инструментария, от интерпретации данных, то есть от научной базы исследования. Она, по-видимому, не всегда достаточно обоснована или находится в развитии.

Авторы указанного исследования сами обращают внимание на низкие показатели Москвы по критерию качества образования среди рассмотренных городов и объясняют это следующими причинами. Во-первых, доходы работников муниципальных дошкольных учреждений и учителей в Москве сильно отстают от средней заработной платы по городу в целом. Это приводит к вымыванию лучших кадров из системы образования. Во-вторых, москвичи достаточно низко оценивают свои возможности получить качественное образование — и это несмотря на наличие в городе школ и вузов, относящихся к числу лучших в стране. По-видимому, жители города по названной выше причине низко оценивают среднее качество общедоступного образования в городе, и кроме того, за места в лучшие школы и вузы идёт жёсткая конкуренция. Оба эти обстоятельства существенно снижают потребительскую оценку качества образования в российской столице.

Возникает вопрос: «Как это связано с качеством образования?». Почему «качество образования» трактуется исключительно как его «доступность»? Так что же все-таки изучали социологи Финансового университета? Судя по результатам информации, опубликованной на их сайте, они сами не готовы к однозначной интерпретации.

Есть опыт создания других рейтингов. Например, Институт территориального планирования совместно с Союзом архитекторов периодически составляет интегральный рейтинг ста крупных городов России. Полученный рейтинг позволяет оценить эффективность городской политики развития и состояние внутреннего имиджа города с позиции обычного городского жителя. Критерием отбора городов выступила численность населения: отправной точкой послужила цифра в 174 тыс. человек (на 2012 год). Таким образом, сто городов России, включённые в данное исследование, составляют около 44% всей численности населения России (Интегральный рейтинг ста крупнейших городов России по данным 2012 года // Урбаника — институт территориального планирования — urbanica.spb.ru/?p=3461). В этом рейтинге Тольятти занимает 29-е место.

В рейтинге, который проводил SuperJob в 2013 году, Тольятти находится на 13-м месте из 21-го. Этот рейтинг был сформирован без участия таких мегаполисов, как Москва и Санкт-Петербург, возможно Исследовательский центр SuperJob использовал данный приём с целью создания относительно однородного списка кандидатов (Рейтинг городов — 2013. «Жизнью в родном городе больше всего довольны жители Тюмени». Исследовательский центр портала SuperJob — www.superjob.ru/community/life/72708).

Вероятно, положение дел в Тольятти не такое плохое, как об этом говорится в последних публикациях в СМИ. Заставляет задуматься ещё и тот факт, что рейтинги Самарской области на фоне других регионов России выглядят весьма внушительно. По данным середины 2014 года, Самарская область заняла вы-

сокое 12-е место в рейтинге социального самочувствия из 83 регионов России. Исследование было опубликовано Фондом развития гражданского общества (www.trkter.ru/news/issledovатели-ocenili-socialnoe-samochuvstvie-samarskoj-oblasti/23062014-1528). Самарская область вошла в первую группу рейтинга, где уровень социального оптимизма выше 65 баллов. Показатель губернии равен 74 и вырос на два пункта по сравнению с прошлым годом. Вряд ли это было бы возможно, если бы в состав Самарской области входил самый бедный город России, при этом самый крупный из провинциальных городов, которые не являются областными центрами.

С какой целью ряд СМИ, недобросовестно интерпретируя результаты исследования, опубликовал информацию о бедности жителей Тольятти? Трудно сказать! Но она имеет явно негативный оттенок и приносит явный вред деловой репутации Тольятти, эмоциональному состоянию горожан, а также негативно влияет на имидж городских и губернских властей.

Показатель социального самочувствия населения в настоящее время входит в рейтинг эффективности работы губернаторов. Если рассматривать под этим углом зрения публикации о росте бедности в Тольятти, то, вероятно, кому-то нужно, чтобы показатель социального самочувствия в Самарской области был снижен за счёт Тольятти. Не исключено, что эти публикации появились, чтобы вызвать отрицательные последствия для имиджа городских и областных властных структур, а также для экономики региона.

А может быть, речь идёт просто о профессиональной недобросовестности журналистов, о низком качестве их образования и уровне социальной ответственности?

Есть мнение о том, что статистика даёт недостоверную информацию, что её можно использовать как угодно. Но виновата в этом не статистика и, тем более, не социология, а люди, которые намеренно или по причине своего невежества искажают информацию.

■ Татьяна ИВАНОВА, заведующий кафедрой «Социология» ТГУ, доктор социологических наук, профессор, член Российского общества социологов РАН; Ирина ЦВЕТКОВА, эксперт по программам регионального и городского развития кафедры «Социология» ТГУ, доктор философских наук, профессор, член Российского общества социологов РАН

Современный среднестатистический тольяттинец более амбициозен, чем жители других городов, и именно поэтому не удовлетворён своим уровнем жизни и желает большего, чем жители других городов в аналогичных условиях.

ральная совокупность опрошенных респондентов города Тольятти (районы города, квоты и т.д.). Ничего не сказано о конкретном времени проведения опросов, о количестве опрошенных жителей, о распределении жителей по районам города. Достаточно сказать, что все эти характеристики критично влияют на итоговый результат.

Случайно или намеренно, но в результате получилось, что речь идёт о резком снижении достатка тольяттинцев, а не о рейтинге, составленном на основе самооценок жителей. Причём эти результаты можно интерпретировать прямо противоположно. Например, как то, что современный среднестатистический тольяттинец более амбициозен, чем жители других городов, и именно поэтому не удовлетворён своим уровнем жизни и желает большего, чем жители других городов в аналогичных условиях. Тем не менее, чтобы делать подобные выводы, необходимо сравнение представленных в упомянутом материале субъективных оценок и объективных показателей.



Победители



■ Окончание.
Начало в №1 (598)
от 21 января 2015 года.

Одним из них является **Михаил Константинович Гопко**, работавший первым заместителем декана по учебно-воспитательной работе Тольяттинского политехнического института, а также преподавателем кафедры гидравлики, термодинамики и теплопередачи. Сегодня мы публикуем его воспоминания о первой годовщине Победы, которую он встретил на Тихоокеанском флоте.

Накануне 9 мая 1946 года наш фрегат находился в Тихом океане, у берегов Японии, в районе Сангарского пролива. Обследовав потерпевшее крушение судно и поняв, что сигнал SOS был ложный, продолжили поход во Владивосток. Однако возвращаться на север к Сахалину, чтобы пройти проливом Лаперуза, — значит, терять ещё один день. Командующий Камчатской военной флотилией (КВФ) контр-адмирал **Иван Байков** и командир флагманского фрегата капитан третьего ранга **Борщевский** принимают решение идти во Владивосток Сангарским проливом. Это японские территориальные воды, но Япония капитулировала, на календаре май 1946 года. Поэтому было принято решение — по праву победителей, под флагом страны-победительницы и флагом командующего КВФ наш фрегат нарушит границу Японии с мирными целями.

На входе в пролив расположен большой портовый город Хакоodate. Далеко в океан

Первая годовщина Дня Победы

Прошло уже долгих 70 лет с того момента, как советский народ уничтожил фашистскую угрозу, поставив жирную точку в истории Второй мировой войны. Многие пали в кровопролитных боях, многих забрало время, но среди нас всё ещё остались люди, защищавшие Родину.

выходят на лов японские рыбаки на небольших лодках «юли-юли». Чтобы ненароком не причинить какого-либо вреда рыбакам и не напугать японцев, Борщевский командовал «тихий ход». Медленно лавируя среди лодок, входим в пролив. Отличная видимость, отличная погода, справа и слева — японская земля. Рыбаки в лодках машут нам приветливо. Первый раз вижу Японию и японцев так близко.

Внезапно идиллия разрушается самым неожиданным образом. Акустик докладывает на мостик, что за кормой слышен шум подводной лодки. Наш фрегат сбросил ход, акустик доложил, что шумы усилились — неизвестная подводная лодка приближается. Радист посылает наши позывные, спрашивает у подводников, кто они. Никакого ответа нет. Чья это лодка? Япония капитулировала и разоружена. Советская подлодка на позывные флагманского корабля ответила бы обязательно. Вариант остаётся только один — лодка американская. Но почему не отвечает на запросы? По-видимому, имеет недружественные намерения. Нагло пристроилась в кильватер и идёт у самой кормы нашего фрегата. Знает, что в окружении японских рыбаков советский корабль ей вреда не причинит.

Прошли пролив. На выходе в Японское море рыбаков ещё больше. Идём самым тихим ходом. Подлодка всё так же под кормой, на позывные не отвечает. Время тянется медленно и тревожно. Контр-адмирал **Иван Байков** грамотный советский инженер-флотоводец. Начинал морскую службу с учёбы в ВМУ имени М. Фрунзе. После окончания училища служил минёром на

подводной лодке Балтийского флота. Затем, окончив обучение в Ленинградском учебном отряде подводного плавания, служил помощником командира подлодки «Пролетарий», а с 1933 года — командиром подлодки «Малютка» (М-16) на Тихом океане. Здесь он быстро продвигается по служебной лестнице. Через три года его назначают командиром дивизиона подводных лодок Тихоокеанского флота, в 1938 году — начальником штаба бригады подводных лодок, через год он стал командиром бригады. Когда была создана Северо-Тихоокеанская флотилия, позже переименованная в КВФ, ему присвоили звание контр-адмирала и назначили командующим.

Имея большой опыт службы на подводных лодках, прекрасно зная психологию, характер поведения и действий командира-подводника, контр-адмирал **Байков** решает, что наш флагманский фрегат попал в ловушку. С помощью ложного сигнала SOS нас заманили на японскую территорию с явно враждебными целями. Кто-то очень хотел спровоцировать новый конфликт между СССР и Японией. Исходя из этих выводов, контр-адмирал не исключал, что неизвестная подлодка может атаковать наш фрегат торпедным залпом. Защищаться среди лодочек японских рыбаков у нас нет возможности — на это и рассчитывал командир подлодки и тот, кто придумал всю эту ловушку. Посовещавшись с командиром фрегата **Борщевским**, **Байков** решает на активные боевые действия.

На корабле объявляется боевая тревога: «Приготовиться к атаке глубинными бомбами». И как только фрегат вышел из окружения

японских лодочек, одна за другой следуют команды: «Полный вперёд! Бомбовая атака!» Из пороховых погребов на верхнюю палубу минёры поднимают глубинные бомбы, ставят их на рельсы, идущие за борт. Работают сноровисто, слаженно. Все их действия отработаны в ходе ежедневных занятий по боевой подготовке. Казалось бы, Великая Отечественная война окончена, мы победили, никто не осмелится ещё раз вступить в бой с российским военным флотом. Но это случилось. В преддверии первой годовщины Победы советские моряки вынуждены были защищаться.

Глубинные бомбы, внешне похожие на безобидные 200-литровые бочки, покатались по рельсам и стали падать за борт. Спустила какое-то время за кормой из глубин моря стали подниматься высокие столбы воды, раздались глухие взрывы. Первый, второй, третий взрыв — фонтаны воды прозрачные. Наконец, четвёртый поднялся чёрный, с дымом и искрами. Взрыв был настолько мощный, что, по-видимому, на подлодке сдетонировали торпеды. Акустик доложил, что шум винтов подлодки пропал. **Борщевский** командует отбой боевой тревоги. Фрегат сбавляет ход. А на место взрывов тут же устремляются сотни японских рыбацких лодок — собирать всплывшую глушённую рыбу.

Ночью флагманский фрегат пришвартовался у причальной стенки в бухте Золотой Рог.

Как сложилась бы судьба фрегата и его команды вместе с контр-адмиралом накануне первой годовщины Победы, трудно судить. Но, скорее всего, командующий КВФ был прав — не отзываясь на наши позывные, командир подвод-

ной лодки имел явно враждебные намерения. И только большой опыт инженера-минёра-подводника позволил разгадать ловушку и сработать на опережение, предотвратить торпедную атаку.

После боевого крещения фрегата, свидетелем которого мне повезло быть, довольный и гордый, я спокойно и долго спал. Пропустил даже «священный долг» военного моряка — завтрак.

Во Владивостоке отметили первую годовщину Дня Победы. Маршал **Кирилл Афанасьевич Мерецков** от имени **И.В. Сталина** вручил контр-адмиралу **И.И. Байкову** Звезду Героя Советского Союза. Я встретил День Победы с друзьями из штаба флота.

На следующий день наш фрегат отправился в обратный путь на Камчатку через Находку, Совгавань, Корсаков, пролив Лаперуза. Дошли домой без всяких осложнений.

На память об этом инциденте у берегов Японии мне совершенно неожиданно достался красивый альбом-скоросшиватель «Big Book» из сейфа торгового корабля-ловушки (советский фрегат ложным сигналом SOS заманили к берегам Японии. Но, обследовав сидевший на мели торговый корабль, советские моряки обнаружили, что он давно покинут. Подробнее об этом читайте в предыдущем номере «ТУ». — **Прим. редакции**). Сейф с торговца доставили на фрегат, а так как код замка никто не знал, его временно поставили в каюту шифровальщика. В походе свободного времени у меня было достаточно, и я часами крутил тумблер замка. Вправо-влево, неудачу. Шансы угадать таким образом секретный код сейфа были ничтожно малы. Но однажды я услышал характерный щелчок, дверь открылась. Никаких секретных документов в нём не нашли. Сейф был забит карманными фонариками без батареек, а на верхней полке лежал этот американский альбом. Так «Ring Book Visible Record» оказался в моих руках, путешествовал долгие годы по России, чтобы в конце концов оказаться в Тольятти.

■ **Михаил ГОПКО**, участник ВОВ

Филармония

До самого конца

Концерт в стиле **Юсифа** с участием джаз-оркестра филармонии и тольяттинских групп «Резонанс», «Эмпатия», «Trinity», «Амигос», «Барабаны мира», «Близнецы BAND» & Kleo, «Shannon», «Star Project» и др.

6 февраля в 19.00 в Тольяттинской филармонии состо-

ится благотворительный концерт памяти молодого талантливого музыканта **Юсифа Маилова**, погибшего в автокатастрофе в декабре 2013 года. Юсиф Маилов сотрудничал с большинством тольяттинских музыкальных коллективов в качестве перкуссиониста, ударника, музыкально-го руководителя, менеджера.

Работал в Тольяттинской филармонии, где играл на ударных инструментах в симфоническом, джазовом и народном оркестрах филармонии. Принимал участие в 4-м Международном фестивале юмора и эстрадного искусства «Москва — Ялта — транзит». Занял 1-е место в номинации «Музыкальный жанр» и 2-е — в составе группы «Резонанс» в номинации «Музыкальный

жанр». Неоднократный участник джем-сейшнов и концертов с **Даниилом Крамером**, **Сергеем Манукяном**, **братьями Бриль** и другими известными музыкантами.

В 2008 году дважды принимал участие в концертах певицы **МакСим**: в СК «Олимпийский» (Москва) и в Ледовом дворце в Санкт-Петербурге. Создатель и идейный вдохновитель молодёжной

творческой студии «Альтер-Натив», создатель музыкального коллектива «Альтер-Натив Бэнд» с участием тольяттинских музыкантов.

Собранные от концерта средства будут переданы семье Юсифа Маилова. У него остались жена и две маленькие дочери.

■ **Мария СИДЛЕР** (реклама)

Стремление к совершенству

«Мисс ТГУ — 2015: барышни и барыни»

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

И подумала — тогда её и возьму». Финалистки конкурса в этот день выглядели свежо и естественно. Это были совсем другие девушки, уже не те, что когда-то пришли на кастинг. Теперь была видна их статная осанка, естественная, лёгкая улыбка и блеск в глазах. Каждая девушка, угостив чаем и пирожными свою патронессу, начала знакомство со своей наставницей.

После того как небольшое напряжение в воздухе исчезло, организатор встречи режиссёр конкурса **Евгений Иванов** заговорил об организационных моментах. Он рассказал об изюминке конкурса — костюмах. По его словам, язык, история, культура, духовные ценности и национальные традиции — это та основа, которая в этом году объединяет всех организаторов и участниц конкурса. Таким образом, наряды конкурсанток и костюмы патронесс будут выполнены под общим названием «Русский стиль»:

— Авторская дизайнерская коллекция, которая будет представлена на ежегодном конкурсе «Мисс ТГУ», пронизана духом современности и некоторой русской помпезностью. Длинные платья, юбки-колокол и блузки с длинными рукавами подчёркивают насыщенную красоту их обладательниц. Главным акцентом



■ Большой праздник требует большой работы

коллекции является орнамент с неповторимыми мотивами жостовской росписи, имеющей статус уникального вида русского народного искусства. Главным элементом каждого ансамбля будут индивидуально подобранные аксессуары ручной работы: венцы, браслеты, ожерелья. Единые стилистические ансамбли «Русского стиля» позволят подчеркнуть для зрителя преемственность поколений: от опыта и мудрости патронесс юности конкурсанток», — говорится в официальном описании коллекции костюмов «Мисс ТГУ — 2015».

Так как 2015 год в России объявлен годом литературы, то в юбилейный десятый конкурс «Мисс ТГУ — 2015» решили включить элемент, посвящённый русской культуре в целом и русскому слову в частности (конкурс «Выход в костюмах»). Так, участницы с патронессами подго-



■ С глазу на глаз...

товят видеоролик, где они будут рассуждать о русских классиках и их произведениях. Теперь девушкам предстоит не только позировать, но и суметь поддержать разговор о высоком. Патронессами будет подготовлен видеоролик для социальных сетей, где они смогут представить себя.

Несмотря на предстоящую колоссальную работу, патронессы шутили и ничуть не огорчились таким забитым графиком. Наоборот, каждая из дам уже была готова приступить к работе.

Чуть позже к встрече присоединился и ректор ТГУ **Михаил Криштал**. Он поддержал участниц, пожелал им удачи в конкурсе и принял участие в беседе с патронессами. Также он отметил, что участие в этом конкурсе — замечательная возможность проявить себя не только в рамках университета, но и на областном, и даже всероссийском уровне.

После того как организационные моменты были решены, девушкам представилась возможность побеседо-

вать со своей патронессой наедине. Барышни с участницами конкурса смогли договориться о личных встречах, обсудить направления в литературе, о которых они будут беседовать, а также патронессы смогли узнать о творческом номере каждой девушки. Некоторые из них дали советы для подготовки к номеру. Творческий номер является одним из важных этапов конкурса, ведь не стоит забывать о том, что он может как про-

двинуть девушку в конкурсе, так и снизить её шансы на победу. Поэтому Евгений Иванов обратился к патронессам с просьбой помочь своим подопечным при исполнении творческого номера — попробовать превратить их недостатки в достоинства.

Одна из участниц, **Анна Данилова**, поделилась своим разговором с патронессой:

«Мы обсудили задания, которые нам необходимо будет выполнить на конкурсе: это беседа о патриотизме и монологе о русском стиле. Поговорили о том, какие темы можем затронуть, также она рассказала мне о своём опыте работы на этом конкурсе. Обсудили и мой творческий номер, она подкинула мне несколько идей, и в процессе подготовки мы договорились над этим поработать».

Патронессы теперь имеют возможность не только помочь участницам выиграть корону, но и продемонстрировать свои способности и таланты.

«Каждый год девушки разные, характеры тоже отличаются», — рассказала заместитель директора по работе с vip-клиентами компании «НикоТурс» **Лариса Вайнштейн**, которая, к слову, уже третий год является патронессой

конкурса «Мисс ТГУ». «Казалось бы, условия участия и работы из года в год одни и те же, но каждый новый конкурс непохож на предыдущий. Мы всегда анализируем свои ошибки и вносим исправления на следующий год. Помогать молодёжи — это интересно, ведь наш регион богат на таланты, поэтому открывать их — одно удовольствие!»

Другая приглашённая известная и успешная патронесса, заместитель исполнительного директора благотворительного фонда «Духовное наследие» им. С.Ф. Жилкина, **Елена Фомина** призналась:

«Этот конкурс сложно назвать борьбой. Каждый год, общаясь со студентками, я не только передаю им свой жизненный опыт, но и всегда чему-то учусь. Это своего рода взаимообмен. Сейчас я взялась куррировать двух девочек и не прогадала: они целеустремлённые и амбициозные, хотя очень-очень разные. И этим они мне однозначно нравятся».

На встрече присутствовали Мисс ТГУ-2013 **Яна Петросян** и Мисс ТГУ-2014 **Татьяна Абдалова**. Они рассказали девушкам о том, какие возможности даёт этот конкурс, как он изменит их в лучшую сторону, от чего придётся отказаться. Татьяна Абдалова рассказала о том, как помогала ей её патронесса, и о том, что с ней она до сих пор в хороших отношениях.

Знакомство финалисток с патронессами изменит их жизнь. Девушки получат бесценный опыт и научатся многим вещам от своих наставниц, и мы пожелаем им удачи. А с нами своими эмоциями поделилась участница конкурса **Маргарита Гуськова**: «Я рада, что все идёт своим чередом. Мы уже приближаемся к финалу. Сегодня я впервые увидела свою патронессу и поняла, что она очень общительная и приятная женщина. Найдя точки соприкосновения, мы настроились на положительный результат работы. Мне повезло, что **Елена Дудинская** выбрала меня. Трудолюбие и стремление к успеху, я уверена, помогут нам преодолеть все трудности и преграды!»

■ **Анастасия ФЕДОТОВА**,
Оксана ИНЯКОВА,
студентки 2-го курса



■ Патронессы и финалистки

ФГБОУ ВПО «Тольяттинский государственный университет»

Согласно приказу № 212 от 27.01.2015 года объявляется конкурс на замещение следующих должностей:

ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

Кафедра «Русский язык и литература»:

— доцент (1,0 шт.ед.);

— доцент (0,1 шт.ед.).

ИНСТИТУТ МАШИНОСТРОЕНИЯ

Кафедра «Оборудование и технологии машиностроительного производства»:

— доцент (1,0 шт.ед.).

АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ

Кафедра «Теплогазоснабжение, вентиляция, водоснабжение и водоотведение»:

— старший преподаватель (1,0 шт.ед.).

ИНСТИТУТ МАТЕМАТИКИ, ФИЗИКИ И ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Кафедра «Алгебра и геометрия»:

— профессор (0,4 шт.ед.).

ИНСТИТУТ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО И ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА

Кафедра «Изобразительное искусство»:

— доцент (1,0 шт.ед.);

— старший преподаватель (1,0 шт.ед.);

— старший преподаватель (0,25 шт.ед.).

Основание: представления заведующих кафедрами: русского языка и литературы; оборудования и технологий машиностроительного производства; теплогазоснабжения, вентиляции, водоснабжения и водоотведения; алгебры и геометрии; изобразительного искусства.



ГумПИ всегда готов!

Встретили праздник ударным трудом

23 января дружный многочисленный десант Гуманитарно-педагогического института во главе с заместителем ректора — директором ГумПИ Юрием Лившицем высадился на территории школы № 89.

В это самое время на площади перед главным корпусом ТГУ кипело праздничное веселье в честь дня российского студенчества, но сразу после торжественного приёма ректора некоторые из награждённых студентов ГумПИ поехали на встречу со школьниками — будущими абитуриентами, стали ведущими Ярмарки гуманитарно-педагогических профессий. По пути в школу студенты шутили: «Свой профессиональный праздник мы встречаем ударным трудом, как в советские времена!».

Год назад ГумПИ организовал профориентационное мероприятие в новой для себя форме, с привлекательным названием «Ярмарка». В отличие от Дня открытых дверей, проводимого в стенах института, было решено идти к школьникам. Чтобы в живом, непосредственном общении обратить внимание будущих абитуриентов на авторитет и перспективы нашего вуза, рассказать о гуманитарно-педагогических направлениях подготовки, вывести зрителя на диалог и обсудить профессиональное будущее выпускников.

Совет института признал результаты проведения первой ярмарки успешными и многообещающими, поэтому уже в первом семестре нового учебного года, при поддержке Центра маркетинга образовательных услуг и привлечения абитуриентов были организованы выездные встречи со старшеклассниками школ Ставропольского района. А в январе стартовали запланированные, более



■ Ярмарка ГумПИ

масштабные «Ярмарки гуманитарно-педагогических профессий» — в каждом районе Тольятти. В программе предусмотрены анкетирование, интерактивные викторины, выступления представителей кафедр и подиум-дискуссия с участием успешных выпускников разных поколений и специальностей ГумПИ.

При поддержке департамента образования мэрии г.о. Тольятти были выбраны места проведения — ключевые школы с удобной транспортной схемой для приезда выпу-

скачков из других школ района. Конечно, к участию в мероприятии приглашались не «все поголовно», а школы и учащиеся, заинтересованные именно в профессиях заявленных направлений подготовки. Большую роль в переговорах с руководством школ сыграла заместитель директора ГумПИ по учебно-методической работе **Марина Пантыкина**. Благодаря её стараниям со школами был налажен продуктивный диалог.

И это было заметно уже на первой Ярмарке — в школе

№89, где представителей нашего института радушно принимали как долгожданных гостей, предоставив оборудованный и даже тематически украшенный актовый зал. Хочется подчеркнуть, что в этой школе успешно работают гуманитарии — наши выпускники: директор школы **Татьяна Бражникова**, заместители директора **Марина Панкратова** и **Марина Алёшина**, учитель русского языка и литературы **Елена Шарпалова**, учитель истории **Кристина Абрисимова**, которые на собственном примере могли показать верность выбранному профессиональному пути и возможности карьерного роста в сфере образования. Пользуясь возможностью — некоторые из них были приглашены к участию в подиум-дискуссии со старшеклассниками на тему «Кто такой современный гуманитарий?». Модератор дискуссии доктор педагогических наук, доцент кафедры русского языка и литературы **Людмила Сомова** тактично управляла процессом дискуссии, предлагая зрителям и участникам-выпускникам искать ответы на очень

жизненные вопросы о месте, роли и значении гуманитариев в современном мире. Среди выступавших особенно эмоционально говорила выпускница журналист, главный редактор областной газеты «Молодёжный акцент» **Марина Орлова**. Её уверенность в завтрашнем дне хорошо подготовленного студента отлично дополняло мнение заведующего кафедрой русского языка и литературы ГумПИ **Богдана Тюркина**, также выпускника нашего института.

Почти 100 школьников приняли участие в Ярмарке гуманитарно-педагогических профессий ТГУ в Автозаводском районе. После встречи многие участники уносили с собой информационные листовки, призы за активное участие в викторинах и то, что нельзя положить в карман или в сумку — благоприятное и содержательное впечатление от близкого общения с преподавателями и студентами нашего института. В гуманитарных и педагогических науках речь идет о необходимости интереснейших отношений, диалога и общения с другим, передачи социального опыта от педагога к ученику. Именно в этом живом общении, может быть, и состоит главный «ингредиент» всех профессий ГумПИ: от человека — к человеку, для человека, ради человека. Впереди нас ждут ещё две встречи, ну а коллектив ГумПИ (как в знаменитом советском слогане) — «Всегда готов!»

■ Мария ИТКУЛОВА

Спорт

Первые игры

Чемпионат городского округа Тольятти по волейболу стартовал 22 января. В состязаниях принимает участие сборная девушек ТГУ.



■ Сборная по волейболу ТГУ

ТГУ представляют девушки сборной команды нашего университета. Всего в чемпионате принимают участие 12 команд. Пока сыграно две игры. На днях в спортивном зале лица №67 состоялась игра команд лица № 76 и ТГУ. Наши девушки одержали

победу со счетом 2:0. А 23 января в СК «Слон» сборная ТГУ уверенно выиграла у команды Тольяттинского социального педагогического колледжа со счетом 2:0. Впереди ещё много игр. Пожелаем успехов девушкам и их тренеру **Александру Дударю!**

■ Елена ГОДЯЕВА, специалист по спортивно-массовым мероприятиям ТГУ

Кубок ТГУ — стимул к росту!

В минувшие выходные в спортивном зале на Королева, 13 впервые проводился Кубок ТГУ по единоборствам.

За два дня общее число участников составило 67 человек, это были спортсмены от 7 лет и старше. Зрителей было около 100 человек. Первая спартакиада прошла с большим успехом! Все довольны: и родители, и участники. Много тёплых слов прозвучало в адрес руководства ТГУ. Родители сказали, что при таком серьёзном подходе (а они убедились, как наши студенты отлично соревнуются) своих детей они отдадут учиться именно в ТГУ! Причём родители просят сделать соревнования на Кубок ТГУ регулярным ежегодным мероприятием. В состязаниях вместе со школьниками при-



■ Победители, призёры и участники соревнований по единоборствам

няли участие 20 взрослых, из них около 10 студентов ТГУ. Победил заочник Института права **Мурад Сурхаев**, второе место у студента Института машиностроения **Михаила Петрова**, а третье место занял заочник Архитектурно-строительного института **Максим**

Котов. В следующие выходные на Королева, 13 соревнования продолжатся. Начало в 10.00. Приглашаем всех желающих на это увлекательное мероприятие.

■ Михаил ЛУКОВКИН, главный судья